

老年人降压 记住三要点

中国医师协会高血压专业委员会主任委员 赵连友

A

忌血压大幅波动

老年高血压的临床特点之一就是血压在24小时之内有较大的波动，这常常是引起老年高血压患者心血管意外发生的重要原因。

老年高血压患者的临床特点与一般高血压临床特点有明显的不同。因此，老年高血压患者容易出现一些特殊问题，从而使高血压难以控制，严重影响高血压的治疗效果，使患者的生活质量下降，影响预后，增加了致残率和死亡率。



B

致血压波动原因多

弄清老年高血压患者血压波动大的原因，是有效治疗的关键问题。大量临床资料表明，以下4点为血压波动大的常见原因：

一、治疗不合理，主要是未按血压波动的规律服药。患者血压不稳定，一般出现在早晨、下午，部分患者在情绪波动和紧张的情况下出现。因此，患者应在起床后和情

绪变化时加服降压药物。

二、使用了短效降压药物治疗。短效降压药物的作用时间短，不能维持高血压患者24小时血压的稳定性，临幊上容易出现血压明显增高。

三、继发性高血压。临幊上常見的一些继发性高血压也容易引起血压大幅度波动，往往在外界因

况下，并具有突发性、暂时性和严重性等特点。因此，控制老年患者血压大幅度波动至关重要，有助于明显地降低心血管急性事件的发生率。

四、高血压患者并发的靶器官损害引起的心血管疾病急性发作。临幊上可见心绞痛、左心衰、高血压危象、高血压脑病。

治疗策略有三

对于血压不稳定的老人高血压患者，应该如何处理呢？

首先推荐使用长效降压药物，按血压波动的规律服药。长效降压药物多每日服1次，在早晨起床时服用。例如，氯沙坦钾5毫克，可24小时平稳降压，避免早晨和下午血压过高现象出现。如果服用中效降压药物，半衰期在12小时内，第二次服药时间应在每日下午4时。例

如：贝尼地平和哌唑地平每日2次，早晨7时、下午4时为服药时间。

其次，在治疗老年高血压过程中，特别应该注意控制心血管疾病的急性发作，强调在降压治疗的同时要治疗心血管并发症。例如：应用硝酸酯类药物预防和治疗心绞痛的发作；应用血管紧张素转换酶抑制剂防治心力衰竭。对于血压波动大的患者，特别要注意排除继发

性高血压。对于这一类患者，要注意病因治疗。

最后，老年高血压患者不管是服用长效降压药物，当出现血压突然明显增高、有明显临床症状时，应服用和含化短效降压药物，把急剧升高的血压控制在160毫米汞柱以下。临幊上，常用的快速降压药物有尼群地平、卡托普利等。

人际关系处不好可导致身体炎症恶化

发表于《美国科学院学刊》的研究报告指出，人际关系对身体健康的影响不容小视，特别是在心脏病、高血压、癌症的发病率上，其作用甚至不亚于饮食和休息。

美国加州大学洛杉矶分校医学院科学家进行的这项新研究发现，人际关系处不好可能导致身体炎症恶化，进而引发一系列疾病，如心脏病、高血压、癌症等。研究人员通过对122名健康的年轻人进行跟踪观察研究，并根据他们的日记来判断其心情状态和周边人际关系后发现，保持积极向上的心态，周围人能跟自己相处良好且没有竞争关系的状态，更容易让人保持身体健康，避免生病。

(据《生命时报》)

越胖的人疼痛越多

肥胖影响美观，肥胖带来疾病，肥胖破坏社交……可是，有谁想过，肥胖竟还会带来疼痛呢？据美国合众国际社不久前报道，近日一项针对100万人进行的研究发现，肥胖和疼痛存在直接联系，而且越胖的人，疼痛越多。

纽约州立石溪大学的研究人员在2008年至2010年进行了电话问卷调查，在约101万受访者中，有63%的人超重，25%的人肥胖。结果显示，相比体重较低的人来说，超重的人疼痛的概率增加了20%，而且体重越高，疼痛度越高。

研究者说：“这项研究证实并延续了之前的一些对肥胖与疼痛相关性的研究。当具体到某些常见的疼痛症状，并关联了性别和年龄后，这个结果依然成立”。研究人员认为，疼痛与肥胖的联系确有一些比较合理的解释。体内过多的脂肪会触发导致炎症和疼痛的复合物的生成；同时，肥胖导致的抑郁会带来疼痛；肥胖引起的关节炎也会带来疼痛。

(据新华网)

胃部一种糖链缺失可致胃癌

日本一个研究小组最新报告说，实验鼠胃黏膜中的一种糖链缺失会引发胃癌，早期胃癌患者胃部这一糖链也出现减少甚至消失，因此可据此寻找预防胃癌的方法。

糖链是葡萄糖、半乳糖等糖类分子按特定序列形成的链状物。日本信州大学医学部教授中山淳率领的研究小组在美国《临床研究杂志》网络版上刊文说，胃黏膜产生的液体中含有一种糖链，这种糖链含有α型N乙酰氨基葡萄糖。研究人员通过基因技术，培育出胃黏膜不产生这种糖链的小鼠，结果这些小鼠出生5周后，胃和十二指肠接合部的胃黏膜就出现炎症，30周后确认出现癌细胞。研究小组还发现，早期胃癌患者胃部这一糖链也出现减少甚至消失，因此确认这种糖链具有消炎和防止癌变的功能。

中山淳指出，胃癌有90%以上被认为是幽门螺杆菌导致的，他们在2004年曾发现这种糖链能够遏制幽门螺杆菌的增殖。不过此次实验没有让小鼠感染幽门螺杆菌。中山淳说，希望这一发现有助于开发出补充这种糖链的药物从而预防胃癌。

(蓝建中)



前沿探索

肿瘤药物会议在上海召开

——现代抗肿瘤中药枫苓合剂新成果引起轰动

近日“肿瘤药物临床应用学术研讨会”在上海举行，到会的上海各大医院相关临床科室主任和专家都纷纷发表自己的见解。我国首个可替代手术、化疗的现代抗癌中药新药——枫苓合剂引起专家的重视。

专家对新成果高度赞许

会上，上海市中医界名医秦斗王曦明教授、曙光医院肿瘤科周荣耀教授等专家对该成果的疗效表示了极高的肯定。

国家新药评审专家、著名肿瘤药学专家严惠芳教授深有感触地说：该成果相关合剂类药物是她20多年

来测试过的效果最好的治疗肿瘤的药物，是中药现代化的重大突破。

据悉，作为一枝独秀的中药新成果在申请治疗性抗肿瘤药品时，因为在中成药领域没有参考药品，临床对照试验只能跟化疗药对比做，结果几个模型做下来，抑瘤总有效率远远超越化疗。

新成果进入医保 上海患者很幸运

国家药品研究基地7年大样本临床验证：该成果相关合剂类药物主要治疗胃、肝、食道、胰腺、肠以及肺、鼻咽、乳腺、宫颈、前列腺等肿瘤，肿瘤缩小率超出国家标准3.3倍。

鉴于该成果相关合剂药物的出色效果，上海率先将其列入医保目录（医保编号Z0131200010020），在19家大医院使用。

>>相关链接 据悉，因为效果突出，枫苓合剂已率先进入上海医保，在上海19家医院使用，患者可放心购买。为了让河南患者也能用到该药，在郑州市大学路40号（郑州大学第一附属医院急救中心向南50米）金秋大药房，安阳市春草大药房（海鑫购物广场南侧）已分别引进并成立枫苓合剂专家咨询服务处。专家预约热线是郑州(0371)66912589 60380173，安阳(0372)5065712

儿童精神病复发原因分析及护理对策（上）

河南省精神卫生中心 师凤彩



通过询问病史及病例分析，笔者发现儿童精神病的复发原因包括：患儿否认有病，拒绝服药；不规则或间断服药；症状出现反复时，家长自行调整剂量或者认为疗效不理想改用中药；服药2~3年后，病情稳定未出现波动，家长认为患儿完全康复未经医生检查而停药；监护不力，药物交由患儿保管；药物副作用大，影响患儿学习或者体形改变，导致患儿服药依从性下降；病情缓解或者康复期学习压力大，情绪不稳定；家长无法面对现实，否认诊断、拒绝治疗及其他因素。

提高患儿和家长对精神疾病的认识 在患儿住院及家长探视时，根据疾病的恢复情况，医护人员应进行有关疾病的健康教育，让家长掌握更多精神卫生方面的知识。医护人员可以利用多种形式，如墙报、报刊、书籍，讲解精神疾病的性质、发病因素、症状表现、疾病复发的因素，复发的早期表现等；强调精神疾病是慢性病，必须坚持长期治疗。有的家长对患儿的精神病持有不科学、不健康的态度，告诫患儿不要让别人知道，要不然会丢人。这样会造成患儿自卑、孤僻、压抑的性格，离群索居，害怕与人和社会接触，不利于病情的稳定。医护人员在对患儿和家长进行健康教育时应强调精神病只是一种疾病，别人有看法是因为他们不了解这个疾病；疾病是个人隐私，是受保护的，没有必要告诉别人，但不是因为精神病是丢人的、可耻的、罪恶的；让患儿和家长正确面对疾病，增强患儿和家庭对社会和社区环境的信心。在冬春季节交替时，家长要注意患儿的情绪、睡眠、饮食变化，有明显异常应及时就诊。有的家长不了解精神科的行为治疗，因心疼患儿而让患儿出院，等症状加重后再入院，这是不对的，因为精神病的预防就在于早发现、早诊断、早治疗。尤其是“儿童精神分裂症”的患儿，在患儿确诊、首次住院时，医护人员就要向家长讲解，对不能面对现实、否认诊断的家长说明利害关系。否则，症状加重后，治疗的难度就会加大且不一定取得满意疗效。对精神发育迟滞伴精神障碍的患儿，健康教育的重点对象是其父母。

强调药物治疗的重要性，提高患儿的服药依从性 抗精神病药物治疗对精神病症状的控制，减少复发有重要意义。有的家长觉得出院后已经维持用药2年以上，患儿的病情也很稳定了，就认为病已经痊愈，而且对寄宿上学的患儿来说每天服药也很麻烦。因此，医护人员在工作中要反复讲解坚持长期药物治疗的作用和意义；讲明停药过早则复发率高，尤其是对“儿童精神分裂症”患儿；向家长说明绝大部分的复发病例都与停药、不正确服药有关。另外，医护人员要向患儿介绍药物的治疗作用、出现药物副作用时如何处理。非典型抗精神病药的副作用小，长期服用能让家长和患儿接受，但因价格高而使有的家庭承担不起，因此在使用前，医护人员必须向家长说明利害。有的抗精神病药的常见副作用是食欲增加、体形发胖，会导致爱美的女患儿拒绝服药，医护人员应提前说明并提供饮食和锻炼的指导，防止体重增加过快、过多。

河南省卫生厅疾控处 主办
河南省精神卫生中心 协办

咨询电话：(0373)3373990 3373992
地址：新乡市建设中路388号

老人有了保命氧

初春，气温乍暖还寒，患有心脑血管病的老人血管狭窄硬化，很难适应气温骤冷骤热变化，血液循环氧气的能力减弱，导致缺氧，血管易形成痉挛萎缩，突发中风、心梗，猝死风险极高。哮喘和慢性支气管炎、肺气肿等患者血氧交换能力降低导致缺氧，胸口憋闷，呼吸困难，缺氧又加重右心室负担，有致肺心病和呼吸衰竭风险。

专家指出，春季更应该补氧，可保护心、脑、肺安全，防意外突发。吸海氧15~30分钟可稳定血压，头不晕，胸不闷，呼吸顺畅；吸海氧1~3个月可显著降血脂、血糖，心绞痛、心率不齐消失，哮喘、慢性支气管炎等病好转并很少复发，憋喘改善或消除，祛痰镇咳、肺功能增强。

“海氧之家”制氧机——中老年人专用氧疗机

采用美国亚太医用尖端制氧机技术制造，是目前为止最先进的家庭制氧机。

一、物理制氧：无需添加剂，插电即用，纯净氧罐，体积小便，一键启动，运行平稳。

二、三级供氧：能产生30%、60%、90%浓度的混合氧气，可满足各种医疗急救所需。

三、三包服务：三个月包换、一年保修、终身维护。



诚招省内分销及代销合作伙伴

咨询专线：

地址：金水区黄河路与经三路交叉口向南100米阳光小区A1702 户型地址：紫荆山南路与紫荆街交叉口向南20米即到。

非药无痛治疗 自然绿色疗法

第三届中药竹罐排瘀疗法、套管针灸刀新疗法培训通知

由河南省医学科学普及学会、医药卫生报社、北京御医堂医学研究院、汪氏竹罐传承人汪萍女士共同举办的“第三届中药竹罐排瘀疗法、套管针灸刀新疗法培训班”将于2012年3月1~6日(3月1日是报到时间)在河南省医学学会举办。学会专家组经考察鉴定，认为以上两种疗法好学易懂，安全无痛，医疗成本低，治疗效果确切，是值得基层医院、乡村医生、个体门诊及美容养生机构引进、普及的绿色疗法。

疗法介绍：

一、中药竹罐排瘀疗法

中药竹罐排瘀疗法是我国民间传统的绿色

自然疗法，创始人是东汉名医华佗，传承至今已有2000多年的历史。万病根源在于瘀，“瘀血不去，诸症难除”，“通则不痛，瘀则不通”。我国古典医学名著《黄帝内经》中60%的内容与瘀血有关。

中药竹罐排瘀疗法遵循我国传统的中医理

论基础，以经络学说和气血学说为主要理论依

据，并结合现代软组织学说，通过刺络、排瘀、药

疗、热疗等综合手法，直接形成病痛的垃圾废物，风寒湿毒排出体外，可有效治愈人体90%

以上的常见病和疑难杂症，且操作简单、见效快、

治愈率高、康复彻底、不易反弹，无任何副作用，是人人都能学会的自然疗法。

二、套管针灸刀新疗法

套管针灸刀新疗法是北京御医堂医学研究

院石洪印教授历时五年的一项专利研究成果，该疗法

有效回避了针灸刀的治疗弊端，特色如下：

1.无痛进针见效快：借助套管快速进针，患者无痛感，三分钟完成治疗，针出病缓，当场见

效。

2.特制针具无风险：最长针体1.5厘米，短针

1厘米，不伤神经、血管、内组织，培训结束随时

可以临床操作。

3.好学易懂，对资质要求不高，适合各级医

院特色门诊、康复诊所、按摩推拿门诊、医学美容

机构、社区门诊、基层诊所、家庭保健理疗等。

适合病种：适用于颈椎病引起的头痛和上肢麻痺、腰椎病引起的腰痛及下肢疼痛、肩周炎、膝关节炎、乳腺增生、中风、气管炎、肺气肿、鼻炎、鼻窦炎、高血压、失眠、痔疮、肠炎、近视、耳鸣、记忆力减退等，针到病除。

本次培训另传授静脉曲张简易疗法和乳腺增生简易疗法。

三、培训费用

每人2600元(含培训、考试、合影)，需办理卫生人才专业证书和会员证书的另付900元，协助安排交通食宿，费用自理；需报销的学员可开具正式发票；有学分要求的可办理省级一类学分。

四、时间安排与联系地址

时间安排：3月1日全天报到；3月2~3日，套管针灸刀疗法；3月4~6日，中药竹罐疗法。

办公地址：郑州市纬五路与经二路交叉口省卫生厅监督局511室

卫生监督局511室

面对河南省医学学会505教室。行车路线：火车站下车，过经二路口向东步行100米路南(丽声助听器招牌右侧胡同向南20米)即到。

联系电话：(0371)65962891 15037197983

QQ:442835059 盖老师